

“我从未想到‘金砖’一词如此流行，并成为描绘新兴市场国家崛起、世界趋势变化的符号。”
——美国高盛公司前首席经济学家吉姆·奥尼尔

聚焦金砖国家领导人厦门会晤系列①

十年磨一剑 “金砖”耀世界

本报记者 张 红

★国际论道

从2006年首次金砖国家外长会议至今，金砖合作机制已经进入第十一个年头。回首来时路，世界见证了“金砖”从概念到实践，并一步步成长为多极世界的关键因素之一。2017年9月，世界目光将转向中国，关注金砖国家领导人厦门会晤，聚焦金砖国家昂首进入下一个“金色十年”。自本期起，本版将推出系列文章，探讨金砖机制的十年成果、金砖国家的伙伴关系以及金砖机制的中国引擎等。

“金砖”成色十足

过去十年，金砖国家交出了一张耀眼的成绩单。根据国际货币基金组织2016年发布的统计数据显示，十年来，金砖国家经济总量在世界经济中的比重从12%上升到23%，贸易总额比重从11%上升到16%，对外投资比重从7%上升到12%，对全球经济增长的贡献率已超过50%。

吉姆·奥尼尔说，“长期经济增长主要靠两个因素驱动：一是适龄劳动人口的规模，二是劳动生产率。”基于此，16年前，他提出“金砖”概念。2011年，南非成为“金砖”成员。印度《印度斯坦时报》发文称，南非的加入将明显扩大多边对话的空间，提高金砖国家集团的活力和多样性。数据显示，“金砖五国”的国土面积总和占了世界的28.8%，人口占了世界的42.88%。

不过，近两年，金砖国家经济面临各种挑战，有些西方媒体开始炒作“金砖褪色”论。金砖国家用实际展现了自己“成色”依然十足。

据国际货币基金组织数据，2016年中印经济分别同比增长6.7%和7.5%，金砖国家平均增速5.1%，远高于世界经济2.4%的平均增速。美国优华扬会计师事务所的调查则显示，2016年金砖国家吸引的外国直接投资比七国集团多35%。金砖国家获得的投资占其GDP的2.3%，而七国集团的这一比例为1.7%。

西班牙《对外经济》季刊近日发表题为《新兴经济体重新飞跃：金砖的回归》文章称，最近几年，很多专家认为金砖国家已经失去了活力，不再是新兴经济体的引擎。其实这种言论过于夸张，主要原因是，中俄印巴这四个世界上最大新兴经济体再加上南非，本身就是一个巨大的经济联合体。它们拥有相当于世界经济25%的国内生产总值，这让它们成为难以遏制的联合大国。而且，除了印度和南非，其他几个金砖国家都拥有几乎无需外部援助就能继续自我发展的能力：高度工业化的经济、自有大学和研发中心、强大的企业核心群、崛起的中产阶级、庞大的城市人口、越来越高的消费水平以及不断更新的基础设施。

文章指出，中国从未真正陷入过危机，只是经济增长放缓，而现在又加快了发展速度；俄罗斯经济因油价下跌而遭受重创，目前经济活动也恢复到更高水平；巴西经济经过两年的衰退已摆脱泥潭；印度也走出了危机阴影。

文章强调，对金砖国家的质疑没有理由，过去所发生的一切不过是发展道路上的起伏。

“富有活力的国际机制”

近年来，金砖国家合作机制不断完善，形成了以领导人会晤为引领，以安全事务高级代表会议、外长会晤等部长会议为支撑，多层次、多领域、全方位务实合作的机制。塔斯社引用俄政府附属金融大学研究员瓦列里·阿布拉莫夫的话说：“金砖机制的运行模式依旧切合现实。成员国正在就各个方面进行磋商，几乎所有领域都在进行合作——从企业界合作到解决全球性问题。”

“金砖机制是富有活力的国际机制，并在继续壮大。”塔斯社报道指出，金砖国家最显著的经济成就之一是建立了金砖国家新开发银行，该银行在成立的第一年里就向成员国放贷以发展基础设施并在中国发行债券。

2014年，金砖国家在巴西举行的首脑会议成立了金砖国家新开发银行并建立应急储备安排，这得到外媒的广泛关注。俄罗斯专家分析认为，这是金砖机制发展进程中的重要事件，它加强了金砖国家之间的凝聚力，也起到了扩大金砖机制影响力的作用。

《爱尔兰时报》评论文章指出，新开发银行的建立表明金砖国家向前迈出了一大步。美国《华尔街日报》引用布鲁金斯学会高级研究员普拉萨的话称，此举改变了金砖国家的合作机制。德国之声网站报道则指出，金砖国家新机制的设立是对国际货币基金等组织改革陷入僵局做出的回应，有助于金砖国家形成共同的身份认同。

中国的作用得到凸显。《联合早报》文章称，金砖国家新开发银行落户上海，并从2016年开始营业运作，这对于上海向未来“世界金融中心”迈进以及新兴经济体的发展，都具有十分重大的意义。

俄罗斯战略研究所经济研究中心副主任卡拉塔耶夫说，金砖国家的成绩证明其发展策略的合理。例如，金砖国家新开发银行近两年的发展超出最初预期，已经成为一个能充分发挥能动性的机制。该行2016年批准了总额超过15亿美元的7个项目，2017年则拟批准了25亿到30亿美元的15个贷款项目，这些项目集中向绿色能源和交通等倾斜。

俄罗斯战略研究所维切斯拉夫·霍洛德科夫指出，金砖机制将世界最具政治影响力和经济发展最好的发展中国家联合到一起，使得这一机制成为一个全球性的国家间合作机制，成为新兴市场经济体和发展中国家开展民主、互敬、互利合作的典范。

专家解读

国际秩序变革的“加速器”

外媒普遍指出，金砖国家已经从研究报告里的投资概念，逐渐成为新兴市场和发展中国家互利合作的典范，成为促进世界经济增长和完善全球治理的重要力量。正如印度观察家研究基金会资深研究员吉坦贾利·纳塔拉杰所言，金砖国家不仅是一支不容忽视的经济力量，也是国际舞台上重要的政治力量。金砖国家在推动实现更快经济增长的同时，也在为完善全球治理做出努力。

霍洛德科夫指出，金砖国家之所以能够“抱团”，是因为这些国家有一个共同的目标——推动构建更加公正合理的国际新秩序，这涉及到国际关系中的不同领域，包括经济关系。他说：“二战后的国际秩序是按照发达国家的利益和意志建立起来的。金砖国家致力于按照更加公正、民主的原则改革全球治理体系。”

俄罗斯战略研究所经济研究中心副主任卡拉塔耶夫也指出，金砖国家对于全球经济改革所起到的作用有目共睹，将成为落实推动国际金融体系改革和保持经济稳定发展等具体方案的中心。目前，发展中经济体在国际货币基金组织和世界银行中的改革投票权比重都有所提升，这得益于金砖机制的出现和有效工作。

印度尼赫鲁大学国际关系学院主任多拉·瓦拉普拉萨德说，金砖机制已成为国际新秩序的重要补充，在当今世界舞台上发挥举足轻重的作用。“金砖国家合作机制就是在不断打破发达国家与发展中国家的界限。世界经济作为一个整体，每个国家都必须遵循相应的规则。世界经济治理并非就一家或几家而言，需要众多发展中国家参与，这才是公平、公正的体现。”

在西方保护主义抬头的当下，金砖国家作用彰显。巴西智库瓦加斯基金会中巴研究中心主任埃万德罗·卡瓦略说，2001年，高盛公司首席分析师吉姆·奥尼尔首次提出“金砖国家”概念时，看到了中国、巴西、俄罗斯和印度等新兴市场国家发展自身经济、引领全球增长的趋势。“今天，面对西方国家保护主义抬头、全球经济复苏面临挑战的形势，金砖国家积极捍卫开放的多边主义国际秩序，充分证明了金砖机制的蓬勃生命力。”

正如塔斯社引用俄总统普京的话所强调的：“金砖国家是正在形成的多极世界的关键因素之一。”

题图：嘉宾在北京举行的金砖国家媒体联合摄影展上观看摄影作品（6月7日摄）。新华社记者 金良快 摄

中国共享单车利用率高

使用者只需先下载一个手机应用软件，然后扫描共享单车上的二维码就可以随时骑车出行。使用完毕后还是通过应用软件支付租金，每半小时仅需1元人民币。共享单车也无需存入车库，因为下一位使用者可以通过GPS定位系统找到这辆车。

由于中国人口众多，因此共享单车很快成为世界上利用率最高的交通工具之一。过去人们总是把自行车出行与没钱选择其他交通工具联系起来。然而，如今在很多欧洲国家，共

享单车也成为一种流行趋势，因为这是一种环保而现代的生活方式，有利于可持续发展。如今在西班牙的马德里、巴塞罗那和塞维利亚等城市也出现了共享单车的身影。

今年是自行车诞生200周年。被后世称为“自行车之父”的德国人卡尔·冯德莱斯曾将其命名为“奔跑机”。如今自行车已经适应时代发展，并一往无前地驶向未来。

——西班牙《国家报》8月14日报道



图为共享单车广告。
(资料图片)

中国共享单车前景堪忧

尽管中国共享单车发展迅速，并正在进军英国、奥地利、瑞士等欧洲市场，但因为不赚钱而前景堪忧。

摩拜单车目前在中国100个城市运营着超过500万辆共享单车，用户多达1亿人，然而摩拜的商业模式令人堪忧。因为每辆车价值250欧元（约合人民币1978元），每天必须使用5次，才能在一年里拿回本金。而摩拜单车的顾客平均4天才借一次。

——德国《经济周刊》7月29日报道

8月8日21时19分46秒，四川省阿坝州九寨沟县发生里氏7.0级地震。此后又数次发生余震。一场紧急救灾行动让世界看到中国政府和人民在灾难面前众志成城、有序有力的抗震救灾，彰显出不断增长的中国力量。对此，外国媒体进行了报道并纷纷点赞。

德国“明镜在线”指出，8日晚在旅游胜地九寨沟地区发生地震后，救援和震后清理工作随即展开，从前半夜到天亮一直未曾间断。数百名官兵和医疗人员被立即派往震区，至少动用了4架直升机用于救灾。

德国《每日镜报》网站刊文称，尽管地震发生在深夜，地处旅游人口密集地区，但在中国迅速有效的救援措施下，滞留当地的数万名游客已被转移至安全地带。

新加坡《联合早报》报道称，多名灾民称，此次赈灾行动反应快、效率也高，救援有条不紊，让他们感到庆幸。

美联社报道称，这次的救援及时到位，在某种程度上是因2008年的大地震后，应急预案得到了完善。

塔斯社报道称，灾区余震不断，但救援人员和官兵不顾危险，持续进行山谷道路疏通工作。



8月11日，防疫人员对九寨沟县漳扎镇二队受灾群众安置点进行卫生防疫消毒。

抗震救灾彰显中国力量

受访专家：山东大学马克思主义学院副教授郑敬斌

2017年8月8日，一场里氏7.0级的地震在四川九寨沟发生，党和政府带领中国人民一道积极行动迅速展开抗震救灾，再次展现了中国强大的抗震救灾能力，彰显了日益强盛的综合国力和显著的制度优势，赢得了国际社会的掌声，呈现了强大而温情的新时期中国国际形象。

高效救灾，赢得点赞。地震发生后，国人为灾区人民祈福，世界更多地看到了中国超强的抗灾救灾能力。强震发生后的第一时间，习近平总书记对抗震救灾工作作出重要指示。随后，中央和地方的相关部门第一时间赶赴灾区开展抗震救灾工作，中国人民解放军几个小时内即启动应急预案，派遣部队赶赴灾区救灾救援。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下所迅速汇集起众志成城的“中国力量”，不但使我们赢得了抗震救灾的胜利，更展现了中国强大的危机应对能力。

在9年前的汶川地震中，作为第一位被允许进入中国地震震中灾区的西方人，贝尔纳·德勃雷教授在其撰写的《我看中国重新站起》一文中曾惊呼“从未见过组织得这么好的救援”。而今天的四川九寨沟地震救援中世人再次看到了迅速、全面而高效的中国式救灾救援。

“救灾就是救民，重建就是为民”。迅速、全面而高效的救灾行动背后展现的是执政为民的理念情怀和中国特色社会主义

海外之声

中国人对国家发展方向满意

在美国领导人迟疑不决的衬托下，中国领导人正将中国塑造为自信的世界强国形象。中国人的民族自豪感不断增强，让中国政府越来越有底气。

皮尤研究中心2010年以来的年度调查显示，超过80%的中国人对国家的发展方向感到满意。去年，75%的受访者认为，中国在国际事务中扮演的角色比10年前更为重要，60%的受访者认为中国对全球经济的参与是积极的。

中国领导人提出的“中国梦”吸引着渴望过上中产生活的中国人，也迎合了为中国恢复国际威望而摇旗呐喊的人。在国际舞台上，国家领导人把中国塑造成了一个有别于西方的大国形象，具有绝无仅有的政治制度和文化思想，同时也是国际贸易、对抗不平等和气候变化等领域的领导者。

——美国《华尔街日报》8月11日报道

中国启动最大浮动太阳能电厂

中国太阳能发电站之多是世界任何国家都无法比拟的。在中国东部的淮南市，一座有16万块电池板，总装机容量40MW的全球最大浮动太阳能发电厂现在投入使用。

建造水上浮动太阳能发电站的好处不仅仅在于无须占用昂贵的土地，而且可以多发电。16万块电池板和40MW的装机容量使其成为全球最大的一个水上浮动太阳能电站。所生产的电能可以满足1.5万户家庭的用电需求。浮动电站也象征着这个中国安徽省昔日产煤区的结构发生变化。

——德国之声电台网站8月13日报道



图为6月22日拍摄的安徽省淮南市潘集区采煤塌陷区水域漂浮式光伏电站。

新华社记者 郭晨摄

中国新型智库建设如火如荼

中国计划在2020年以前建成50至100个“高端智库”，目前中国政府正在有条不紊地构建完整的智库体系，它们不仅需要对国家所遭遇的新挑战作出及时的应对，还要适时对外输出自己的思想与主张。在国内和境外打造各类智库，能够更好地推动改革，并为中国在国际舞台上日益积极的行动锦上添花。

中国智库建设的进展可谓如火如荼，2013年，复旦大学成立了中国发展模式研究中心，这是全球首家以中国模式命名的研究机构。2016年底，上海成立了全国首个省级司法智库学会，即上海司法智库学会。

——俄罗斯战略研究所网站8月9日报道



2017年5月5日，民政部举行新闻发布会解读《关于社会智库健康发展的若干意见》。

新华社记者 殷刚摄